

河南省位於黃河中下游以南,是 中華文明最重要的核心發源地,也 是國家經濟發展較快的省份之一。

河南省政協委員、爪哇集團執行董事呂聯樸在接受香港文匯報・ 人民政協專刊訪問時形容,隨着國家深化經濟改革,河南省的發 展正蓄勢待發。去年3月,國務院批覆了鄭州航空港經濟綜合實 驗區,是內地首個以航空港經濟為主題的國家級新區,他建議應 積極啓動鄭州航空港的發展,並抓緊機會,向中央申請將鄭州航 空港建成自由貿易試驗區,將河南省打造成中原的「經濟總 ■香港文匯報・人民政協專刊記者 鄭治祖

→013年3月7日,國務院正式批覆了 ▲全國首個航空港經濟綜合實驗區發 展規劃,要求「努力把實驗區建設成 為全國航空港經濟發展先行區,為中 原經濟區乃至中西部地區開放發展提 供強有力支撐」。

中心、以航空經濟為引領的現代產業 基地、內陸地區對外開放重要門戶、 現代航空都市、中原經濟區核心增長 位固然重要,但河南省應找緊機

河南優勢:人口人才大省

呂聯樸在接受訪問時指出,河南省本 身具備很多有利的優勢,既是人口大省, 也是人才大省,而在國家賦予口岸通關、 航線航權、財税金融、土地管理、服務 外包等方面的政策支持下,鄭州航空港 海自貿區般一樣具有全局性的示範 去年的產值已達千億元。

「虹吸效應」帶動中西部經濟

他認為,河南省應充分發揮航空經濟 區的綜合實驗區,鄭歐國際鐵路等交通



■呂聯樸建議,河南省政府有需要大 力加強吸引外資銀行,尤其香港外資 銀行在當地增設營網點,提高企業融 資的競爭力。 莫雪芝 攝

中心,和物流樞紐的獨特優勢,讓「絲 綢之路經濟帶」成為集公路、鐵路、航 空、海運、文化於一體的立體化經濟帶。 故河南應該全面提速,推動鄭州航空港 經濟綜合實驗區。

呂聯樸指出,通過完善的航線網絡、 規劃明確提出,鄭州航空港經濟綜 加快基建、航空物流等,發揮「虹吸效 合實驗區的戰略定位為國際航空物流 應」,帶動中西部地區,形成一定的規 模和特色,並降低各方的經濟成本。

> 他強調,作為國家級航空港,地 會,申請成為「自貿區」級別的國 家級經濟區:「航空港」經濟開放 程度始終不能與「自貿區」相提並 論,既然中央下定決心大力推動自 貿區的發展,鄭州航空港應抓住這 「黄金機會」,提升自身在區內競 爭力,一旦成為自貿區,就會像上 意義,具備完善開放布局的意義。

帶動旅業發展 開發景點吸客

發展航空港,同時也可帶動河南省 旅遊業的發展潛力。呂聯樸指出,河 南省是中華文明的重要發源地之一, 「中國八大古都」,河南就佔了4個, 包括鄭州、洛陽、開封和安陽,文物 古蹟繁多,留下大量的歷史文化瑰 寶,如洛陽龍門石窟、嵩山少林寺、 佛教傳入中國後第一座官方的寺廟白 馬寺,「七朝都會」開封等都蜚聲於 世,還有很多景點尚未開發。

他續說,河南省近年大力發展旅遊 業,取得一定的成績,但河南目前的入 境旅遊接待人次僅相當於國內旅遊的百 分一,而全國各省的相應比值為十分 一,反映河南旅遊業仍然未能發展至與 自身旅遊資源相對應的水平,也説明當



■呂聯樸建議應積極啓動鄭州航空港的發展,向中央申請將航空港建成自由貿 易試驗區,並將河南省打造成中原的「經濟總部」。

地的旅遊業仍有巨大的發展潛力。

他續說,河南大部分著名景點都是 歷史文化古蹟,但不少年久失修,損 心痛」。保護文化遺產,是發展旅遊 業的重要一步,當局須加強對古蹟的 維修及復修工作,同時提升各項旅遊 配套設施。

「做好做精」爭取政策支持

「做好做精」,一方面做好當地優秀

以鄭州為中心的旅遊集散服務網絡, 適應國內外自駕、自助遊客市場急劇 擴張的形勢, 和積極爭取國家政策支 毀嚴重,如龍門石窟的情況就「令人 持,逐步給予境外客人入境免簽或落 地簽證政策,在境外旅客增多後,就 可開闢更多國際直航航線。

呂聯樸又建議,河南省政府應採取更 加積極措施,吸引境內外有實力的大型 旅遊企業進駐河南,為當地培育旅遊骨 幹企業,和引入知名品牌項目,提升河 他認為,要推廣旅遊業,就必須 南旅遊的整體實力及競爭力,這對河南 實現產業升級轉型,提高居民生活質量





■河南省委書記郭庚茂與呂聯樸合照



■河南省委統戰部部長史濟春與呂聯樸合照。

口口

厰

香港文匯報・人民政協専刊訊(記者 鄭治 祖)河南是中國的主要糧棉生產基地。呂聯樸 在接受訪問時指出,河南省應更進一步引進其 他地區的龍頭國際食品加工製造廠到河南經 營,提高農產品的附加值,由「農業大省」逐 漸轉變為「農業優勢省份」,成為現代化農業 產品基地。

2007年,河南省糧食總產量達到1,049億 斤,連續8年居全國首位,新增糧食產量佔全 國增量的三分一以上。河南這一中國第一人口 大省,不僅解決了本省人的吃飯問題,且每年 要外調大約200億斤糧食支援外省。河南油料 及牛肉產量佔全國的七分一,棉花產量佔全國 的六分一,小麥、玉米、煙葉、豆類、芝麻等 農產品和肉類、禽蛋、奶類等畜產品產量也都 居全國前列。

打造現代化農業產品基地

呂聯樸指出,河南是國內外聞名的糧食生產 大省、糧食消費大省,但可以進一步,由「農 業大省」逐漸轉變為「農業優勢省份」,打造 成為現代化農業產品基地,包括引進其他地區 的龍頭國際食品加工製造廠到河南經營,此舉 可提升河南省本地企業的技術質能,讓河南由 農業基地轉型升級為食品加工大省

他並建議,河南省應通過研發糧食科技,維 持糧食供求平衡,並提高農產品的附加值及產 業化經營水平,爭取在農業生產過程中,每一 個環節都可以找到相應的價值,延長農業產業 鏈,並提高農產品的整體質量和效能。

呂聯樸又認為,面對着國內、外對食物安全 的高度關注,河南可以負起確保國家糧食安全 的重任。

家教嚴格學忍耐 為人處事有要求

任何事情都要堅持,要有耐心, 要忍耐、要踏實、要低調,故自己長大 下來」。 後為人處事都有要求。

目前,呂聯樸在香港、河南兩邊走, 可以稱得上為半個河南人。不過,原來 他在小學畢業後,就隨家人到加拿大, 直到大學畢業。2007年,他赴河南考 察商機時,就被河南的悠久歷史、文化 深深吸引了,「河南省是中華文明最重 要的核心發源地,文化、語言等都是一口流利普通話,從不了解內地政策到提 本活的古書」。

他舉例説,「很多人認為,廣東話 有很多詞彙,相當得意又很豐富,原

作風低調的呂聯樸甚少接受傳媒 來這些詞彙都是古舊的文字,就像 的專訪。他在訪問中形容,家人 『冇』字,普通話是沒有這個字,但 對他的要求一直很嚴格,就是做 這其實是一個很古舊的字,只是隨時 代過去而消失,只有廣東語體系保留

清華深造工管 普通話變流利

為更了解祖國文化以至國家的發展 持有加拿大英屬哥倫比亞大學統計及經 濟學學士學位的呂聯樸,專程到北京清 華大學經濟管理學院深造工商管理學, 令他「從完全不會說普通話,到說得一 前預判政策」。

> ■香港文匯報・人民政協專刊 記者 鄭治祖

增企業融資競爭力 籲吸港外資行設點

香港文匯報・人民政協専刊訊(記者 鄭治祖) 河南省要發展,就需要資金配合。呂聯樸在訪問 中建議,要解決融資的問題,省政府有需要大力 加強吸引外資銀行,尤其香港外資銀行在河南增 設營網點,將先進的融資方式、國際化管理經驗 行可以憑全球網絡的優勢,和對內地市場的深 引入河南,提高河南企業融資的競爭力。

新型城鎭化建設需大量資金

呂聯樸在接受訪問時解釋,河南省近年大力 發展多元化產業,企業融資難的問題已日漸浮 現。未來,河南省需要投入大量資金進行新型 城鎮化建設,所需資金數目之巨大,需要政

府、社會、金融等多渠道籌措。 他建議,河南省應大力加強吸引外資銀行, 尤其是香港外資銀行增設營網點。香港外資銀 入了解,充分結合河南地區經濟特點,一方面 協助當地企業「走出去」,另一方面幫助國際

客戶「走進來」,打通內地市場。 他續說,在當地政府拉動內需的同時,促進 發展宏觀形勢下,河南更可以借助發展金融服 務,促進內陸客戶和沿海地區的經濟貿易往

來,加速河南地區產業轉型升級。

倡省銀協調城行解「金融短板」

呂聯樸又指, 根據統計,河南省有17家城商 行,惟受到地域限制,導致部分城商行有貸款 無法貸出,有的企業則缺乏資金而求貸無門, 為解決這一「金融短板」,中原銀行這一省級 商業銀行應積極統籌和調配各個小城商行之間 的貸款流動和盈餘,發揮資金的最大效益,用 於河南省的城市現代化建設,和產業融資。

同時,中原銀行也要發揮創造性,引進外部戰 略投資者,如因應內地融資難問題,利用香港融 資平台,吸收海內外資金,與香港銀行結成為戰 略合作夥伴,實現雙贏的局面。



■季霆剛提出將西湖打造為結合中醫、養生、武術、書 畫等中國傳統精華的景區

香港文匯報・人民政協專刊訊(記者 鄭治祖)中央 中紀委早前要求包括西湖景區等須關閉所有高級會所。 浙江省政協港澳台僑及外事委員會委員季霆剛提出,西 湖應學習香港將景區活化,將西湖打造為將中醫、養 生、武術、書畫等中國傳統精華結合的景區,實現還湖 於民,並建議限制景區內商店用英文或外語標示的招牌 或店號,防止西湖優良中國文化遭侵蝕

籲建中醫養生館 提供「一條龍」服務

季霆剛指出,西湖景區內30家高檔經營場所將會全 部關停、轉型。在這情況下,他建議利用其中一部分原 有的西湖景區的會館,改變為養生館,由省市名中醫駐 診,且部分推拿或針灸醫生具備英文水平以應付外國旅 客的尋醫需求。有關收費則可按國家標準,不得隨意調 整價格,使外國旅客安心。

他認為,會館改為中醫養生館,可以令杭州大力發展 中醫旅遊業,配套多家杭州百年老號藥店提供藥膳或由 浙江省名寺提供素食,可以令整個中醫旅遊業變成「一 條龍」服務。

倡武術館統一收費 以外語教太極

季霆剛並建議將部分會館改為太極武術館,發揚道家 太極、楊家太極、陳家太極等養生武術。武術館應按市 政府建議統一收費,並具備以外語教授的課堂,故必須 要有一定資本、資信及名聲才准予經營,亦應在早上為 杭州市民提供低收費的太極班,為市民提供良好健身機

會,邊覽西湖美景,邊學養生太極,發揚中國傳統 「和」的美。

他認為,部分會館也可改為國畫書法館,將杭州出生 的海派畫家作品宏揚開去。部分如黃賓虹博物館亦建議 重修,重修時間將作品搬到部分會館。

季霆剛又建議,西湖景區應有效管制外語的商號或廣 告板,如某大美國咖啡店及某大美國連鎖快餐不應在西 湖景區內的中式庭園中以英文寫上商號,嚴重破壞庭園 的和諧性,景區應設立有效制度,審理商店的類型及商

號或廣告板,否則就容易失去西湖江南品味。 他建議商店主打為售賣江南特色小食、民間陶瓷、書畫 及經品質檢查為正貨的茶葉、絲綢,打造「一色樓台三十 里,不知何處覓孤山」的宋代臨安城西湖太平景氣。